MATEMATIK, Goteborgs universitet

Omtentamen

Aritmetik och algebra 7,5hp
LGMA10, LOMA10, VT14, Laura Fainsilber
Fredag 22 augusti i 2014, k1.8.30-12.30

Forklara hur du resonerar och riknar. Poéing ges inte for bara svaren, utan for kvalité och
forklaring av ldsningarna.

o Preliminiir del; (8p)

[. Skrivsumman 1+ 2 + 4484 16 + - .- + 1024 med hjilp av summatecknet. (2p)
Losning:l+ 2+ 4+ 8+ 16+« + 1024 = 37— 2k

2. Uppdela 3a® + 81b% i en produkt av tre faktorer. (2p)
Losning: 3a® + 816° = 3(a® + (30)*) = 3(a + 3b)(a® — 3ab + 9b?)
3. Bilda funktionerna f o g och g o f diir f(x) = 2” + 1 och g(z) = (2p)

Losning: f o g(z) = (27) + 1 = (5t

go f(z) =y = w2

4, Skriv 3\/523:% med heltalsnimnare. (2p)
moco o, VBB (vB-3)* . 64+3-2V/18  9-6y2 . o _ 3-24%
Lisning: Y% = o miivs = She s Se =3 - 2Vl = ipa

¢ Fragor for betyget G (och VG): (20p)

1. Denna uppgift finns pa separat blad pa vilket 16sningar och svar skall skrivas. Bladet
ldmnas in tillsammans med dvriga 16sningar. (6p)

2. Formulera den kommutativa lagen for multiplikation och illustrera den grafiskt. (2p)
3. Berikna d =SGD(165, 102) och tv4 heltal u och v s&dana att d = 165u + 102v. (3p)

4. Skissa grafer for foljande funktioner: (3p)
(@) flz) = |z — 22— 2|
(b) g(z) = [2* — 2z + 1]
(¢) hiz) =|—2*— 2z +1]

n—1
1—z"
. i indukti t ks
5. (a) Bevisa med induktion at Zm T

k=0

for heltal n > 0. (5p)
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1. Till nedanstiende uppgifter skall korta 16sningar redovisas, samt svar anges, p4 anvisad plats
(endast 16sningar och svar pé detta blad, och pi anvisad plats, beaktas)

(a) For vilka vérden av  dr foljande uttrycket negativt

2* 46z + 10
22— 1
(2p)
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(b) Skriv talet L 5 pa decimalform, CES s ,};S: Az u-CsEe Al i (2p)
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(c) Los ekvationen 2* — 22 + 3z + 5 = 0 genom att forst gissa en rot. (2p)
Losning:
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(b) Kinner du till ett annat bevis for samma pastaende? (ip)
n—1
. . . . 1—2a"
Losning: For att bevisa med induktion att » ¥ = d
k=0
med att konstatera att likheten giller for n = 1 (basfall) d4 vinsterledet 4r 2° = 1

och hogerledet E =L

for alla n € N borjar vi
1—a

p—1
Vi antar sedan att likheten giller f6r nigot naturligt tal p, nimligen att Zazk =

k=0
1—gP

— T

och vill visa att motsvarande likhet géller for p + 1.

4
Vi har d4 i vinsterledet Za:k som kan skrivas som 12 + z? enligt induktions-

k=0
—gP —P P _ e+l —gpptl N
antagendet. Men %_—”x + P = 2 g o o ] lipm vilket var det forvéintade

1-z
hégerledet.
Dérmed har vi visat att om likheten géller for ndgot naturligt tal, si giller den dven
for nista natarligt tal. Eftersom den gillet for talet 1, s& gillet den for alla naturliga
tal.
Fér ett annat bevis kan man utfora polynomdivision av 1 — 2™ med 1 — . D4 vixer
viinsterledet fram (prova forst med n=3 eller n=4).

V.G. Viind for VG-fragor!
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